

# 始于水田，终于湖底

## 水屯为北湖开发搬迁，曾经的防汛重点将尘封于记忆



服务水屯居民三十余年的杨庄社区菜市场，在7月18日完成了自己的使命。从2015年12月开始，根据北湖开发的规划，水屯居民开始搬迁，而在几十年前，这里本来就是水田和沼泽。这片济南防汛的重点区域，将会永久地尘封在记忆中。九年前的“7·18”，这里雨水肆虐，改变了一批人的生活轨迹，九年后的“7·18”，这里市场歇业，不见人影。对于水屯人来说，下雨家中被淹，或将成为永久的回忆。



杨阿姨居住的百货大楼宿舍，多数居民都已经搬迁。实习生 孔尧 摄



杨庄社区菜市场中，仍有几家商户在坚守。实习生 孔尧 摄

本报记者 朱文龙 实习生 孔尧 许喆 肖雅 李敏

### 30年菜市场谢幕

提起杨庄菜市场，对于大多数水屯居民来说，是一段记忆，一段历史。当年，这里的蔬菜水果价格便宜、品种齐全，在水屯片区可以说是“杠杠的”。而就在18日，这座走过30年历史的菜市场，完成了最后的谢幕演出。

18日，齐鲁晚报记者来到了杨庄社区菜市场，里面已经空荡荡的了，入口处还被挡了起来。上午11点，一位菜市场管理人员手拿遥控器，操控菜市场的卷帘门缓缓地放下来。一位卖香油的小贩对齐鲁晚报记者说，昨天菜市场管理方就让他们搬走了，“通知下来已经一个礼拜了，可是我们不想走。”

据了解，杨庄社区菜市场之所以关闭，是因为这里要进行北湖开发。按照计划，这里连同水屯，都将变成一片湖泊。有意思的是，在几十年前，水屯本

身就是一片沼泽泥地，它和大明湖相连，得泉水滋润，池塘棋布，风吹稻浪，莲花映日，拥有一种江南泽国的风韵。

变成现在的样子，也就是最近几十年的事情。

水屯人对于城市化，有一种说不清的感觉。他们既对高楼大厦的建立表示欢迎，又对藕池稻田的失去表示惋惜。尤其是到下雨天，这种惋惜的感觉尤为明显。

作为曾经的池沼，水屯的地势低洼，且排水不畅。一旦下雨，雨水混合着路面积水，就会朝着居民家中倾泻而下，极易发生洪涝灾害。2007年7月18日，这里是受灾最严重的地区。

如今，政府作出了北湖开发的决策，重现水屯盛景，从另一种角度上来说，也治疗了这个顽疾。

菜市场是服务周边居民的，菜市场的谢幕代表着居民大多已经迁移。从去年12月开始，北湖片区征地开始启动，水屯居民开始大量搬离家园。作为服务水屯居民三十年的杨庄社区菜市场，它的谢幕，是历史的必然。而水屯，也终于恢复了

它的本来面目。

### 九年来年年买保险

对于中汽汽车厂的居民张大爷来说，搬离水屯，是人生的一件幸事。

“水屯这个地方，在1949年前就是藕池莲田，是济南的一片蓄水地，地势低洼。后来城市改造，地面硬化，建起了高楼。不过这并没有改变水屯地势低洼的现状。每次下雨，尤其是大雨，这里必淹。”

当然，淹得最厉害的时候，就是2007年7月18日。

那天，瓢泼大雨从天而降，迅速冲进了小区楼道。张大爷家住在一楼，家里所有的东西都泡到水里。

当时小区里的下水道都堵了，也没有安装水泵这样的机器，所有的积水都是靠人工舀水。“水大约和一个成年人的膝盖持平，我和家里人一起动手，忙活了一晚上，仅仅能够控制水位。家具什么的都没保住。”说罢，张大爷叹了一口气。

雨水退了以后，张大爷算了算损失，赔了不少。从那时

后，他开始决定年年买保险，“就怕哪次又淹了。”

“不过现在我家已经搬到铁路宿舍了，离开水屯，我就不用买保险了。”张大爷高兴地说。

### 暴雨中的邻里互助

据张大爷所说，7·18那次淹得最厉害的是水屯路西边百货大楼宿舍。

随后，齐鲁晚报记者来到了百货大楼宿舍。这里大部分的居民都已经搬走，只留下了一些歪七扭八的破烂房屋，萧瑟空寂。

很幸运，齐鲁晚报记者在这里遇到了一位杨阿姨，她今年70岁，是当年“7·18”事件的亲历者。

一提起九年前的那场暴雨，杨阿姨就很激动，“是的，我们这里淹得最厉害，原因就是我们这里低洼的地形。”

杨阿姨所居住的百货大楼宿舍，比水屯路的路面还要低一米，是“洼地中的洼地”。一下大雨，雨水混合着路面积水便会顺着水屯路冲进小区，加之

小区内的排水管道泄洪不畅，只需很短时间，这里就会变成一片泽国。

杨阿姨回忆说，九年前的“7·18”那天雨下得特别大。她家住在二楼，从窗户向外看，楼下一片汪洋，泛着白沫的洪水很快涌进了楼道，淹没了一楼。

杨阿姨他们这些较高楼层的住户看到这种情况，纷纷挽起了袖子，拿着水桶和水盆，冲向了一楼，帮助一楼的住户抵御洪水。一盆、两盆、三盆……在大家的一起努力下，终于控制住了水位，完成了自救。

“那场暴雨，一楼的住户损失都不少，居委会还给每家发放了补助，帮助大家渡过难关。”

如今，大部分百货大楼宿舍的住户都已经搬走，只剩下杨阿姨和几个老邻居相伴，找好房子后他们也要搬迁。面对即将到来的暴雨，杨阿姨很是淡定：“我提前买好了东西，就等着暴风雨来了。”

或许，在这位经历过“7·18”的老水屯人眼中，这场暴风雨已经没有什么可怕的。



买车就是买吉利

到店咨询，免费畅饮健康冷饮。

# 一万开远景 每天60元 低成本投入 白领收入

1万保证金=新车全部手续+3年商业险。  
每天仅60元开远景。同时拥有3000台吉利汽车销售权。  
100万用户的明智之选。

经十西路店：69927000 工业北路店：88674567

